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[bookmark: _Toc38982642][bookmark: _Toc190777774]Riktlinjer för ungdomsrådet
Lidköpings kommun har som offentlig organisation ett ansvar att skapa möjligheter för barn och unga att göra sin röst hörd och vara delaktiga i aktuella frågor som kommunen driver. Kommunfullmäktige fattade i oktober 2023 beslut om att bilda ett ungdomsråd. Bildandet av ungdomsrådet och dess riktlinjer har föregåtts av en behovsbeskrivning, uppdragsplan och barnkonsekvensanalys.
Ungdomsrådet är ett samordnande forum och övergripande struktur för ungas inflytande och delaktighet. Genom ungdomsrådet kan Lidköpings kommun få information om och ge återkoppling på ungas egna förslag, frågor och synpunkter. 
Ungdomsrådet är organisatoriskt underställt kommunstyrelsen. Ungdomsrådets ärenden bereds i demokratiberedningen som är paraplyorganisation för alla kommunens råd. 
[bookmark: _Toc190777775]Syfte
Syftet med ungdomsrådet är att öka ungas inflytande och delaktighet i den lokala samhällsutvecklingen, i synnerhet i frågor som påverkar ungas egen vardag. Syftet är även att öka och stimulera ungas intresse för demokrati och samhällsfrågor i stort.
[bookmark: _Toc190777776]Deltagare
Ungdomsrådet består av ungdomar mellan 13–19 år som bor i eller har stark anknytning till Lidköpings kommun genom exempelvis skola eller fritidsaktiviteter. Ungdomsrådet är öppet för alla som är intresserade inom målgruppen. Deltagarna ska tillsammans verka för alla kommunens barn och unga. Eftersträvansvärt är att få geografisk spridning i ungdomsrådet.
Ungdomsrådet utser årligen en styrelse bland deltagarna som ansvarar för att samordna möten. I styrelsen ska en ordförande, en vice ordförande, en sekreterare samt en ledamot utses. 
Utvecklingsledare social hållbarhet är handledare och kontaktperson för ungdomsrådets deltagare.
[bookmark: _Toc190777777]Arbetsformer
Ungdomsrådets verksamhet formas tillsammans med unga själva och utgår från en gemensam syn på barn och unga som rättighetsbärare och kompetensstarka individer. Ungdomsrådet ska sträva efter att skapa en god tillit, kvalitet och bred representation där barn och unga känner sig trygga att göra sin röst hörd och framföra sina åsikter.
Ungdomsrådet har möjlighet att ställa frågor, framföra synpunkter och lämna yttranden i ärenden som berör barn och unga direkt till samtliga nämnder, styrelser och förvaltningen/sektorer. Synpunkter och yttranden ska beaktas i beredning av det aktuella ärendet.  
Ungdomsrådet har möjlighet att väcka egna initiativ och förslag till och i samråd med demokratiberedningen. 
Ungdomsrådet kan ges möjlighet att som remissinstans uttala sig före beslut fattas inom kommunkoncernen i frågor som berör barn och unga. 
Ungdomsrådet träffas en gång i månaden. Ytterligare möten sker vid behov. Samtliga möten dokumenteras och görs tillgängliga för allmänheten på kommunens hemsida inom en vecka. Till ungdomsrådets möten kan politiker, tjänstepersoner och representanter från civilsamhället bjudas in när det är relevant.
Utvecklingsledare och deltagare har kontinuerlig dialog med demokratiberedningen om hur arbetet fortskrider och utvecklas samt för att förankra och vägleda hur uppkomna initiativ från ungdomsrådet kan omhändertas i den politiska organisationen.
[bookmark: _Toc190777778]Arbetsgrupper
Ungdomsrådets verksamhet fokuserar på utveckling inom samhällsområden som särskilt lyfts fram av unga själva, av verksamheter som möter unga eller som har ett behov av barn- och ungdomsperspektiv. Ungdomsrådet tillsätter arbetsgrupper utifrån dessa behov för att fördjupa sig i frågorna.  Arbetsgrupperna svarar till ungdomsrådet. Exempel på områden som kan ha en egen arbetsgrupp: Ungas psykiska och fysiska hälsa, skola, meningsfull fritid samt fysisk miljö och platsutveckling. 
[bookmark: _Toc190777779]Budget för ungdomsrådets verksamhet
Ungdomsrådets tilldelade budget ska användas för insatser, projekt och aktiviteter som bedöms vara hälsofrämjande och demokratistärkande för barn och unga i Lidköpings kommun. Medel kan också användas för kompetenshöjande insatser gällande barnrätt och ungdomsdemokrati inom kommunkoncernen. Sektorchef sektor social välfärd beslutar om insatser, projekt och aktiviteter i samråd med utvecklingsledare social hållbarhet.
Representanter i ungdomsrådet erhåller ingen ersättning. Kommunen ställer resurser och lokal till ungdomsrådets förfogande för administration samt omkostnader för att kunna genomföra verksamheten.
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