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Samråd av nya föreskrifter om avfallshantering

Vad är föreskrifter om avfallshantering?
Alla kommuner är skyldiga att ha föreskrifter om avfallshantering och i Lidköpings kommun utgör de lokala föreskrifterna del 1 i kommunens Renhållningsordning. Nya föreskrifter om avfallshantering ha nu tagits fram till följd av förändringar i nationell avfallslagstiftning som har skett sedan det senaste antagandet av Renhållningsordningen i Lidköpings kommun (KF 2019-09-30 § 159).

Ändringar i avfallslagstiftningen gäller bland annat förändringar i avfalls-förordningen samt i producentansvaret och är ett led i att genomföra de reviderade EU-direktiven som finns på avfallsområdet. En stor del i förändringen är att det implementeras ett kommunalt ansvar för förpackningsavfall från hushållen och samlokaliserade verksamheter (när de har valt kommunal insamling), samt att matavfallsutsorteringen blir obligatorisk för alla. Föreskrifterna har bearbetats utifrån branschgemensamma dokument som finns på området och utifrån dessa gjort de lokala anpassningar som krävts.

Samråd och synpunkter på förslaget
Avfallsföreskrifterna är ute på samråd mellan den 7 juni och den 9 augusti 2024. Under denna period kan synpunkter lämnas. Förslaget finns tillgänglig på kommunens webbplats www.lidkoping.se eller på kommunens anslagstavla i Stadhuset, Skarargatan 8. 

Alla synpunkter ska lämnas skriftligen senast den 9 augusti till:

Postadress: Lidköpings kommun, Sektor samhälle, 531 88 LIDKÖPING
E-post: samhalle@lidkoping.se

Skriv gärna i ämnesraden eller på kuvertet att det gäller ”Synpunkter på föreskrifter om avfallshantering”.
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